

B I U L E T Y N

T A R G O W Y

nr 1/11 (czwartek)

wydawca: Targi w Krakowie Sp. z o.o.


Targi
w Krakowie

15. Targi Książki w Krakowie

3.11.2011



Grażyna Grabowska
Prezes Zarządu
Targów w Krakowie
Sp. z o.o.



Katarzyna
Popieluch-Kmieciak
Komisarz
15. Targów Książki
w Krakowie

Nie myśl, że książki znikną. Umberto Eco

Miliony stron...

...tysiące czytelników. 535 wydawców. 400 autorów. 1000 godzin programu towarzyszącego. 10 minut debiutantów. Tort z okazji 15. urodzin. Spotkania, rozmowy, autografy. Znani dziennikarze. Celebryci. Miłosz w samo południe. Coco Chanel. Śląski akcent. Kraków. Miasto literatury. Książki przyszłości. Strefa Wolnego Czytania. Książka za książkę. Książkobranie. Cyfrowa kawiarnia. Ambasadorzy z czterech stron świata. Anna Dymna. Nagroda im. Jana Długosza. Michel Houellebecq. Graham Masterton. Władysław Bartoszewski. Wanda Chotomska. Marlena de Blasi. Andrzej Pilipiuk. Wystawy. Premiery. Pokazy teatralne. Seanse filmowe. Koncerty. Konkursy. Audiobook roku. Papierowy ekran. Projekcje. Inspiracje. PKP Intercity. Booklety. Prezydent Polski. Prezydent Krakowa. Wyjątkowe wydarzenie dla wyjątkowych ludzi.

Rozpoczynamy Czterodniowe Święto Książki!

Serdecznie zapraszamy!

Najlepszy z pięćdziesięciu

Kto w tym roku zdobędzie Nagrodę im. Jana Długosza? Nazwisko laureata 14. edycji tego towarzyszącego Targom Książki w Krakowie konkursu poznamy dziś wieczorem

Konkurs im. Jana Długosza rozstrzyga się, tradycyjnie już, w czwartek, pierwszego dnia Targów. To jedyny tego rodzaju konkurs na polskim rynku wydawniczym; od 1998 roku o Nagrodę im. Jana Długosza ubiegają się autorzy i wydawcy książek, które, choć wnoszą wiele w rozwój polskiej humanistyki, to ze względu na naukowy charakter mają niewielkie szanse na zajęcie miejsc w czołówkach list książkowych bestsellerów. W tym roku do nagrody zgłoszonych zostało ponad 50 publikacji. Ale tylko autor jednej z nich otrzyma główną nagrodę – statuetkę dłuta Bronisława Chromego oraz 30 tys. zł – ufundowane przez Targi w Krakowie i ministra kultury i dziedzictwa narodowego.

Wśród laureatów Konkursu o Nagrodę im. Jana Długosza znalazły się m.in. takie znakomitości jak: prof. Barbara Skarga, prof. Jan Błoński, prof. Teresa Chylińska, czy prof. Mieczysław Nurek – laureat zeszłorocznej edycji konkursu. Zwycięzców wyłania jury, w którym zasiadają: prof. Ryszard Nycz, prof. Jan Ostrowski, prof. Leszek Polony, prof. Piotr Sztompka oraz prof. Jerzy Wyrozumski. Od lat kapitułę niezmiennie przewodniczy prof. Władysław Stróżewski.

Honorowy patronat nad konkursem objęli prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Bronisław Komorowski, minister kultury i dziedzictwa narodowego Bogdan Zdrojewski, prezes Polskiego Pen Clubu prof. Władysław Bartoszewski, przewodnicząca Konferencji Rektorów Akademickich Szkół Polskich prof. dr hab. Katarzyna Chałasińska-Macukow oraz dyrektor Instytutu Książki Grzegorz Gauden.

Wręczenie nagrody dziś o g. 20.00 w Teatrze im. Juliusza Słowackiego. Podczas gali wystąpi Maria Meyer.



Przed ogłoszeniem werdyktu jury Nagrody im. Jana Długosza 2010. Komu Nagroda przypadnie w tym roku?

Nominacje 2011 – Nagroda im. Jana Długosza

• Hanna Buczyńska-Garewicz, *Człowiek wobec losu*, Towarzystwo Autorów i Wydawców Prac Naukowych Universitas, Kraków (B53)

• Grzegorz Dziamski, *Przełom konceptualny i jego wpływ na praktykę i teorię sztuki*, Wydawnictwo Naukowe Uniwersytetu Adama Mickiewicza, Poznań (E16)

• Andrzej Friszke, *Anatomia buntu. Kuroń, Modzelewski i komandosi*, Społeczny Instytut Wydawniczy Znak, Kraków (A28)

• Ryszard Kaczmarek, *Polacy w Wehrmachcie*, Wydawnictwo Literackie, Kraków (A28)

• Krystyna Kłosińska, *Feministyczna krytyka literacka*, Wydawnictwo Uniwersytetu Śląskiego, Katowice (E33)

• Dariusz Kosiński, *Teatra polskie. Historie*, Instytut Teatralny im. Z. Raszewskiego, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa (A9)

• Olga Płaszczewska, *Przestrzenie komparatystyki – italianizm*, Wydawnictwo Uniwersytetu Jagiellońskiego, Kraków (E1)

• Andrzej Szczerski, *Modernizacje. Sztuka i architektura w nowych państwach Europy Środkowo-Wschodniej 1918-1939*, Muzeum Sztuki Łodzi, Łódź 2010

• Hanna Świda-Ziemba, *Młodość w PRL. Portrety pokoleń w kontekście historii*, Wydawnictwo Literackie, Kraków (A28)

• Joanna Winiewicz-Wolska, *Karol Lanckoroński i jego wiedeńskie zbiory*, t. 1-2, Zamek Królewski na Wawelu, Kraków (D57)



Conrad Festival

Od 2 do 6 listopada w Krakowie trwa 3. Festiwal Literatury im. J. Conrada. Dziś festiwalowe spotkania będą wyjątkowo liczne



David Grossman

Gośćmi festiwalu, który od pierwszej swej edycji łączy się z Targami Książki w Krakowie, są

twórcy z różnych krajów. Niekórych spotkać będzie można w salach seminaryjnych lub na stoisku festiwalu (A 23) Będą także uczestniczyć w festiwalowych dyskusjach, pokazach filmowych, koncertach, jakie odbywają się m.in. w Operze Krakowskiej, Starym Teatrze, Wojewódzkiej Bibliotece Publicznej, gmachu MOCAR-u-Muzeum Sztuki Współczesnej w Krakowie. W tym roku festiwal przygotowano pod hasłem „W poszukiwaniu zaginionych światów”, a swój przyjazd zapowiedzieli m.in. Michel Houellebecq, Justyna Bargielska, Janusz Głowacki, Ignacy Karpowicz, Andrzej Stasiuk, Mariusz Treliński, Anders Bodegård, David

Grossman, Fleur Jaeggy, Zeruya Shalev, Maciej Zaremba.



Conrad Festival to wspólne przedsięwzięcie Miasta Krakowa, Krakowskiego Biura Festiwalowego i Fundacji Tygodnika Powszechnego. Pierwszego dnia Targów spotkania w ramach Conrad Festival będą bardzo liczne. W programie na dziś znalazły się m.in.: spotkanie z Davidem Grossmanem „Kto ze mną pobiegł?” o **g.14** w pałacu Pod Baranami. Grossman jest autorem libretta i narratorem opery *Itamar Meets a Rabbit*, której premiera odbyła się wczoraj. Trzy godziny później, w tym samym miejscu, Marta Dzido, Agnieszka Drotkiewicz, Jerzy Franczak, Ignacy Karpowicz i Dariusz Nowacki wezmą udział w dyskusji „Teraz powieść”. O **g.17.30** w Starym Teatrze rozpocznie się spektakl *Koprofagi czyli znielenawidzeni, ale niezbędni*, przygotowany przez Jana Klatę na podstawie powieści Josepha Conrada *W oczach zachodu* i *Tajny agent*. O **g. 19** w Auli J. Błońskiego, UJ spotkanie z cyklu „The Joseph Conrad Annual Lecture”.

Więcej informacji na: www.conradfestival.pl

Twoje 10 minut. Odkrywamy nowych autorów

W tegorocznej edycji Strefy Wolnego Czytania – krakowskiej inicjatywy wspierającej czytelnictwo – uczestnicy 15. Targów Książki będą mogli dokonać nowych literackich odkryć. W ramach Strefy Fundacja Nowej Sztuki Znaczący się zorganizowała konkurs dla debiutujących młodych pisarzy „Twoje 10 minut”. Finał tej

akcji promującej debiutantów odbędzie się właśnie podczas Targów Książki.

Przez kilka tygodni Strefa Wolnego Czytania zbierała zgłoszenia młodych pisarzy z całej Polski, którzy dotąd swoją twórczość chowali do szuflady. Spośród ponad 100 zgłoszeń jury wyłoniło 10 najciekawszych tekstów, które zostały przeczytane i ocenione przez Karolinę Macios – pisarkę, wieloletnią redaktorkę wydawnictwa Znak.

Finałisti konkursu zaprezentują swoje teksty przed zbraną publicznością oraz jury dziś i jutro od **g.15** do **16** w sali 4. Dzięki współpracy Strefy i księgarni internetowej Virtualo

zwycięzcy konkursu będą mieli także możliwość publikacji książki w formie ebooka. Ich teksty trafią do znanych wydawnictw.

REDAKTOR PROWADZĄCA: Marta Dvořák
TEKSTY: Anna Piątkowska **FOTO:** Archiwum
WYDAWCA: Targi w Krakowie Sp. z o.o., ul. Centralna 41a, 31-586 Kraków **DRUK:** Drukarnia Cyfrowa Kserkop, wydrukowano na papierach oferty ZING

Ambasadorzy Targów Książki

Przez piętnaście lat Targów Książki w Krakowie hale wystawiennicze odwiedziło ponad ćwierć miliona czytelników szukających książkowych nowości, okazji do spotkań z ulubionymi autorami i udziału w dyskusjach o książkach i nie tylko. Organizatorzy zaś, pragnąc docenić osoby, które przez te kilkanaście lat zachęcały publiczność do przyścia na Targi Książki w Krakowie, propagowały czytelnictwo, współorganizowały targowe wystawy i imprezy – słowem współtworzyły historię Targów, przyznając od tego roku tytuł Ambasadora Targów Książki w Krakowie. Pierwszymi Ambasadorami zostaną: ks. Mieczysław Maliński, którego zarząd firmy postanowił uhonorować za propagowanie idei czytelnictwa oraz coroczną obecność na Targach; Marek Krawczyk – były prezes Towarzystwa Opieki nad Archiwum Instytutu Literackiego w Paryżu; dr Tadeusz Skoczek – dyrektor Muzeum Niepodległości w Warszawie oraz wyłonieni przez fanów profilu Targów Książki na Facebooku pomysłodawcy Krakowskiego Salonu Poezji – Anna Dymna i Krzysztof Orzechowski. Ambasadorów będzie można spotkać już dziś podczas otwarcia Targów Książki w samo południe, gdy odbiorą od zarządu Targów w Krakowie swoje nominacje.

Najdoskonalsza książka i najlepsze drukarnie

Dziś o **g.15** w sali 1 rozstrzygnięty zostanie konkurs „Edycja” na książkę edytorsko doskonałą. Zorganizowali go magazyn informacyjny „Wydawca”, Arctic Paper Polska i Targi Książki w Krakowie. Równocześnie magazyn „Wydawca”, Polskie Towarzystwo Wydawców Książek oraz Sekcja Poligrafów SIMP ogłoszą Ranking Polskich Drukarń Dziełowych.

Historia zebrana

Zapraszamy na rozstrzygnięcie konkursu i plebiscytu na najlepszą książkę historyczną „Historia zebrana”. Konkurs organizowany jest przez portal historyczny Histmag.org oraz portal literacki Granice.pl. Nominacja do najlepszej książki jesieni zostanie ogłoszona dziś o **g.14** w sali 1.

Najlepsza książka audio

Dziś zostanie wybrana najlepsza książka audio roku 2010. Zwycięzcę poznamy podczas spotkania w sali 2 o **g.15**. Konkurs przygotowała księgarnia internetowa audio i e-booków nexto.pl

Najlepszy skrypt

Stowarzyszenie Wydawców Szkół Wyższych i Targi Książki w Krakowie zapraszają dziś na rozstrzygnięcie plebiscytu na najlepszy podręcznik i skrypt akademicki 2010/2011. Laureata poznamy o **g.13** podczas spotkania w sali 3. Nagrodą, oprócz statuetki Gaudeamus, jest stoisko na przyszłorocznych Targach ufundowane przez Targi w Krakowie. Rozstrzygnięcie konkursu to jednocześnie okazja do spotkania przedstawicieli oficyn akademickich pod egidą Salonu Wydawców Szkół Wyższych.

Wybierz swojego ulubionego wydawcę

Każdy czytelnik ma nie tylko swojego ulubionego autora, ale także wydawnictwa. Portal INTERIA.PL, jeden z patronów medialnych krakowskich Targów Książki, ogłosił plebiscyt na ulubionego wydawcę imprezy. Dla uczestników nie lada gratka – nagrodą jest stos książek o wartości 700 zł.

Salon Małe Ojczyzny – Śląsk. Nasza nowość

Pierwsza edycja cyklicznego salonu Małe Ojczyzny przybliży uczestnikom Targów kulturę i tradycję ziemi śląskiej, głównie poprzez prezentację literatury tego regionu. Program Salonu Małe Ojczyzny – Śląsk współtworzą Biblioteka Śląska oraz Muzeum Śląskie. I tak podczas Targów zaprezentowana zostanie, m.in. twórczość nagradzanych w konkursach twórców śląskich, będzie można zobaczyć zbiór biblioteki Teatru Lwowskiego, nabyć książki naukowe oraz niepublikowane dotąd mowy sejmowe Wojciecha Korfanteo. Już dziś w ramach Salonu Małe Ojczyzny – Śląsk w sali 4 o **g.13** odbędzie się spotkanie organizowane przez Bibliotekę Śląską: „Wszechnica Pytań Trudnych – dyskusja na temat Górnego Śląska a idea Europy Środkowej”.

Nowe Media

W ramach spotkań miłośników literatury zapraszamy do Salonu Nowych Mediów. To prezentacja e-booków, audiobooków, czytników książki elektronicznej, ipadów, okazja do rozmów o szeroko rozumianym rynku publikacji cyfrowych – swoją ofertę zaprezentują dystrybutorzy książek cyfrowych, wydawcy i autorzy, m.in. eLib.pl(F3), Empik(F17), nexto.pl.(F2) Woblink (A47). Podczas 15. Targów Książki działać będzie także niecodzienna kawiarnia z elektronicznymi książkami eBook-Cafe (pawilon F). Przyjemność picia kawy połączono z możliwością czytania e-książek i korzystania z Wirtualnej Czytelnicy Bezkartek.pl. Już dziś odbędą się pierwsze rozmowy w ramach Salonu Nowych Mediów. Dotyczyć mają najnowszych technologii wspierających czytelnictwo (sala 3, **g.10**) oraz nowych rozwiązań dla książki cyfrowej (sala 4, **g.12**).

Targi Książki w Krakowie na iPadzie

W tym roku po raz pierwszy przygotowaliśmy niepowtarzalny przewodnik po **15. Targach Książki w Krakowie** – aplikację na iPada. Zawiera m.in.: interaktywny plan Targów, listy wystawców, autorów, celebrytów, którzy nas odwiedzą, terminarz spotkań, zdjęcia z poprzednich edycji, i materiały wideo – wszystko, co pomoże zaplanować pobyt na Targach. Aplikacja została przygotowana przez firmy DM Quadro i Traam sp. z o.o. i pobrać ją można pod następującym adresem: <http://itunes.apple.com/us/app/id475778317>
O jej działaniu można się dowiedzieć więcej z filmu na you tube: <http://www.youtube.com/watch?v=VqA8xYYvOKs>

